

## 自由主義政治觀念的進化

◎ 董國強

弗里德里希·沃特金斯 (Frederick Watkins) 著，黃輝、楊健譯：《西方政治傳統——現代自由主義發展研究》（長春：吉林人民出版社，2001）。

按照書前的「中譯者序」，《西方政治傳統——現代自由主義發展研究》的英文原書「初成於法西斯主義顛峰時期，修訂於冷戰時期」，距今已逾半個世紀。不過，在讀完該書以後，我們依然可以從中得到一些教益與啟迪。

與目前國內學界討論自由主義的一些論著相比，該書有兩個鮮明特點：

第一、該書特別強調一些相關概念、術語與歷史背景之間的緊密關聯。作者沒有糾纏於抽象的理論和概念，不對經典理論家的論著作注疏式的引證和闡述，而是試圖通過對西方歷史簡略而有系統的疏理，考察政治觀念產生和變遷的歷史根源，總結歸納不同時期的時代特徵，辨析各種政治思想及實踐的具體內涵，以及它們相互之間的內在關聯和矛盾衝突，從而使我們對西方政治理論的發展源流有一個比較明晰的概觀，同時對一些相關的概念、術語的內涵有更具體、深刻的理解。

第二、該書考察的時段，上自古代希臘、羅馬，下迄二十世紀中葉。由於作者是以時代、而不是以思想家個人作為分析論述的基本單元，所以他在書中引徵的內容，不但包括許多耳熟能詳的經典理論家的經典論斷，而且也包括一些名不見經傳的「小人物」的傑出觀點。特別值得注意的是，作者把一些傾向無產階級革命和社會主義的現代思想家的政治主張，納入到西方政治傳統的框架中考察，對他們的思想源流和政治主張的具體內涵作出了自己的詮釋。這種獨特的體例和視角，對許多傳統的看法形成相當大的衝擊。

通讀全書後的第一個印象是，作者的論述深受馬克思主義唯物史觀影響。比如在論述「國家」和「政治」概念的本質時，作者反對任何「天啟論」觀點和泛道德化的解釋，主張採用「經濟決定論」的觀點。他反覆申明：觀念本身就是物質環境的產物。觀念的發展主要是為了滿足經濟需要。物質生產狀況的改變，會帶來滿足經濟需求的新機會，也導致思想與行為的改變。因此，「政治」的本質是調處社會經濟關係，確定社會經濟利益的分配原則。「國家」也不過是經濟利益的間接表現。歷史上任何一種政治主張，都是某一階級經濟利益的意識形態化的表述，帶有鮮明的階級烙印和時代特徵。

與上述國家觀、政治觀相一致，他強調「自由」和「民主」的概念並不天生具有普世的性質，相反，在歷史上，它們是和「特權」概念緊密相關的，有著明確的外緣邊界，具有排他的性質。這種排他性，在一個國家或社會內部，表現為不同階級之間政治待遇的差異；在國家與民族之間，表現為宗主國和殖民地民眾政治待遇的差異。他列舉大量歷史事實，指出人

們政治觀念的進化，在本質上，不是少數思想家理性觀念的產物，而是經過長期的、不斷的鬥爭和妥協，慢慢地實現的。例如近現代西方社會普世化的「民權」概念的形​​成，至少經歷了三個階段，即：中產階級的覺醒和解放；農民階級的覺醒和解放；城市無產階級的覺醒和解放。而「民權」概念的每一次向下拓展，都經歷了血與火的洗禮。理性的政治妥協往往是以以下層民眾不斷抗爭為先導的。

迄今為止，政治制度包括兩種基本的模式——憲政民主制度和獨裁專制制度。它們在理論形態上的對應物分別是「自由主義」和「集權主義」。一般論者在分析論述這兩種政治模式的思想根源時，常常傾向於訴諸不同國家、種族歷史文化的根性。他們的分析範疇通常是「東方的」、「西方的」，或者是「英國的」、「德國的」，等等。沃特金斯的著作對這種傳統的看法也提出了挑戰。他認為西方政治傳統本身就孕育著上述兩種截然相對的政治理念的基因。他的解釋體系依然是建立在歷史唯物主義的基礎上。他指出無論是既得利益集團還是社會弱勢群體，都有可能傾向集權主義：既得利益集團為了保護其既得利益，必然傾向於獨佔政治權力，用一切手段壓迫下層階級的反抗；而社會弱勢群體——特別是那些難以結成團體與其他社會階層進行有效對抗的群體，如農民階級——也會傾向於依靠集權政府來建立相對公平的秩序準則，從而避免在完全自由競爭的環境中淪為弱肉強食的犧牲品。在極端情況下，弱勢群體還可能傾向以暴力革命來取代既得利益集團，建立本階級的專政。因此，只要一個國家或社會中存在不同的階級，只要社會物質產出不敷社會消費的需要，階級間的衝突就不會停止，集權主義就有其潛在的基礎。換言之，集權主義、專制政治的出現，是由政治的現實功利性質和人類自私自利的本性決定的，而不是由某個種族和文化的特質派生的。

當然，沃特金斯闡述上述觀點，並不意味著他完全否認東西文明之間的差異。他在該書中也沒有放棄東西文化比較的研究範式。他從西方政治傳統本身發掘集權主義的思想根源，旨在客觀揭示西方政治傳統的內在異質性和多重性，藉以匡正簡單的歸類分析所造成的對東西文化價值判斷上的一些誤導。這體現了西方學者勇於自我批判的理性態度和科學精神。

必須指出，能夠自覺、熟練地運用歷史和經濟的決定論觀點來討論政治問題，並不表明沃特金斯是馬克思主義者。書中反映出的思想觀念的多元性，並沒有掩蔽作者自由主義的思想底色。

自由主義在思想上有哪些特點？從沃特金斯的這部著作中，我們看到主要有三點：第一，自由主義強調經驗理性；第二，自由主義強調一切事物的相對性質；第三，自由主義的理論體系是開放的，它隨時準備接納經過實驗而被證明是合理的觀點和主張，並揚棄自身固有的錯誤或過時的觀點。這些傑出的思想品格，對自由主義理論自身的發展具有重要意義。它們賦予自由主義理論持久的活力，使它能夠與時俱進，從容應對現實生活中的各種新情況、新問題。

了解自由主義思想的上述特點，將有助於我們理解沃特金斯對馬克思主義的理性評判。一方面，他接受馬克思主義關於階級和階級矛盾的理論範式，並承認階級關係的基礎是經濟利益，但同時，他認為階級矛盾並不是不可調和的。至少，以西方國家的現代經驗看，階級矛盾必然導致戰爭和革命的觀點不具普遍意義。一方面，他承認馬克思主義理論對人類思想的偉大貢獻，但同時，他也分析論證了馬克思主義無法成為西方社會主流意識形態的原因。他認為馬克思主義在思想觀念上的一個致命錯誤，是試圖將自己構建的理想模式——共產主義——作為人類社會歷史發展的終結形態。這種企圖本身就是違背歷史辯證法原理的。一旦某種理論或設想被絕對化和固化，便與宗教的「天國」理論性質相類，其內在的生命活力便

不復存在了。

另外，在論述「民主」和「專制」的概念時，作者也流露出典型的自由主義的理性態度。

一般而言，在「民主」與「專制」問題上，自由主義者是傾向前者的。自由主義者通常是民主主義者。但沃特金斯指出，「民主」概念裡面還存在著「絕對民主」和「憲政民主」的區分。「民主政治」的合理性不是絕對的。如果沒有理性的考量和周密的制度制約，單純的「絕對民主」有可能導致多數人對少數人的暴政，少數人的權利就會受到損害。這樣，民主政治就走向其反面，蛻變為一種變相的專制政治。基於上述認識，沃特金斯在論述民主問題時，主張採用「憲政民主制度」。他還指出憲政民主制度是建立在社會多元化、權利與義務對稱、以理性的政治架構保持社會均勢三個基礎之上的。

如果說沃特金斯對「民主」概念的辨析反映出自由主義者對未來政治發展的一種理性、務實的理想追求，那麼他對歷史上的集權主義專制政治現象的成因與功效的具體分析，也頗耐人尋味。他認為在特定的歷史條件下，集權主義的政治實踐也包含著理性因素。集權主義最主要的訴求，是造就並維持穩定的社會政治秩序。而集權主義能夠引起社會各階層廣泛共鳴的時刻，往往是在民族危機深重之時，或者是在經歷了長期的內戰與動亂之後。這一類事例在古今中外歷史上俯拾皆是，不勝枚舉，顯然是言之成理的。

通過閱讀該書，我們可以得到如下啟示：思想本身是沒有邊界的，思想史研究中的流派劃分通常只有相對的意義。一切有價值的思想的產生，都離不開歷史的傳承和思想之交融。這或許也是目前國內學界「新自由主義派」和「新左派」同人在討論自由主義問題時應該注意的一點。